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Skärgårdskryssarnas Fotokalender
Kalendern kommer med datum för träffar, händelser, kappseglingar, kronprinsessans födelsedag
och annat viktigt. Den kommer även att innehålla fina bilder.

I kalendern kan man sen planera för ett härligt båtår. Lägg tidigt in vårrustningen, sjösättning,
mastning, bryggsegling osv. Om någon erbjuder andra aktiviteter kan man enkelt titta i kalendern
och se att just den helgen är bokad för seglingsrelaterade aktiviteter. På så sätt undviks enkelt alla
intressekonflikter. Kalendern utgör även en fin väggprydnad och påminner familj och vänner om
ens intresse för segelbåtar.

Priset är 200kr/st plus 30:- porto. Om man vill spara in porto och brev kan man hämta sin
kalender på Årsmötet 10 februari,

Beställning genom att
200kr plus porto 30:-
Postgiro 188-2273

Meddelande på betalningen:
”Kalender 2018”
”Beställarens namn och adress”
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Ordförandesidan
Årsmötet är lördagen den 10 februari klockan 13:00 i klubblokalen, Tackjärnsvägen 2 i Bromma
I år har vi tryckt en kalender för att hänga på väggen med aktuella händelser under året och bilder
på skärgårdskryssare. Köp gärna den gärna, vi har tryckt några extra kalendrar så det går att
beställa. Läs annonsen här i tidningen.
Båtmässa, Altförsjön i Stockholm rullar på som vanligt vecka 10, 3-11 mars.  Classicavdelningen
har fått en ny plats och ligger nu mitt i C-hallen. Där vi brukar ha vår monter så blir det en stor
bassäng som jag i daxläget inte vet hur den ska användas. SSKF har som vanligt en monter och
kom gärna förbi och snacka jakt eller få en fika
World Cup för 22:or seglas 2018 för tredje gången. Seglingarna sker vartannat år och vart sjätte år
i Sverige så nu seglas det för första gången i Sverige. I år går seglingarna 31/7-3/8 augusti i Mjörn
och arrangeras av Allingsås SS.
I Marifred kommer det att arrangeras en regatta för hundraåringar. Även yngre båtar kommer att
få deltaga. Det kommer att bli flera klasser som är uppdelade beroende av båtens ålder. Man
kommer gärna och tänka på en film med snarlikt namn men jag tycker att våra hundraåringar är
vitalare.
I sommar sker också Europa Cup för 30:or i Tyskland. Jag tror att något team från Sverige
planerar åka ner.

Vi ses på SSKFs arrangemang
Hans Samuelsson
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Ett varv, tre båtar, tre skärgårdskryssare.
Salome 30 S-155 Tore Holm 1932 med byte
av kölsvin. Ninni 55 SWE-15 Tore Holm från
1917 som blev påseglad under kappsegling om
The Scandal Beauty Trophy Race och fick ett
stort hål i sidan. ”Norlina” Peter Norlins sista
konstruktion som är under byggnad.
Salome har måtten 14,08 x 2,13 och är
flushdäckad. Nu byts kölplanka akterstäv,
spant och bottenstocker. Hon har nu en främre
sittbrunn som ursprungligen var en nergångs-
kapp. För att få in rätt innermått enligt regeln
och eftersom hon saknar ruff så blev skrovet
ganska högt. Hon har även ett begränsat
djupgående för att hon skull komma in i
hemmanen men i gengäld ett långt kölparti
som är 2m längre än vad regeln föreskriver.
Hon måste vara den skärgårdstrettia med
största volymen men hon är inte den längsta
skärgårdstrettia som byggts. 30 S-179 Rapid,
Harry Becker 1938 är 14,60 x 2,25.
Ninni blev påseglad av 8:an Asagao på
Riddarfjärden under Scandal Beauty Trophy
Race i september. Asagao kom för babords
halsar och fick en tryckare av vinden och hon
lovade upp och det gick inte att hålla henne på
kurs. Tor Hedvall på Ninni lyckades med att
manövrera Ninni så att skadan hamnade drygt
en decimeter ovan vattenlinjen och Asagaos
peke gick igenom friborden och in i sitt-
brunnen.  Kustbevakningen låg några hundra
meter därifrån vid Norr Mälarstrand och
tittade på seglingarna så de var på plats inom
några minuter och kunde slänga över en pump
och dra henne till kajen. Vattnet pumpades ut
och en gummiduk skruvades fast över hålet.
Tor har arbetat i IT-branschen i många år så vi
kanske får kalla Ninni för Hålkortet II.  Det
har sedan varit många turer med försäkrings-
bolagen, både Ninnis bolag Svenska Sjö och
Asagaos bolag Atlantica. Nu är försäkrings-
frågan löst och arbetet med reparationen kan
starta.

”Norlina” är skrovfärdig och nästan pluggad.
Mattias behöver väl arbeta lite på andra båtar
så för närvarande så det i en vilofas men när
väl Mattias sätter fart så händer det mycket.
Närmast i tur är förutom pluggarna att
montera balkvägarna som låg bredvid båten.

Studiebesök på Nya Djurgårdsvarvet

Ninni med hål sidan
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Seglarbladet rapporterade den 2 och 16 augusti
1917 från seglingarna om skärgårdskryssar-
epokalen som gått av stapeln i vattnen utanför
Lysekil den 23–25 juli. Segrade gjorde SS
Æolus med 30:an Aje som seglades av Gustaf
Löfmark.

Men först en kort tillbakablick, hur hade
pokalen hamnat i Lysekil?
Pokalen hade satts upp 1911 för kappsegling
med SK30:or från föreningar som var anslutna
till Svenska Seglarförbundet på initiativ av
bland annat Norrköpings SS och Knut Holm.
Reglerna för den ursprungliga Skärgårds-
kryssarepokalen var annorlunda mot dagens
regler. Varje segelsällskap hade rätt att utmana

med högst en båt. Den båt som först hade två
vunna seglingar vann pokalen och det
vinnande segelsällskapet skulle anordna
seglingarna nästa år. Det sällskap som först
hade totalt tre inteckningar i pokalen vann den
för evigt.

Seglingarna hade de första åren framför allt
varit en angelägenhet för segelsällskapen på
ostkusten. Den första seglingen arrangerades
av Norrköpings Segelsällskap och endast tre
båtar deltog, segrade gjorde Westerviks SS med
sin lottbåt för året, en Schüsslerkonstruktion
som seglades av Harald Regnell. Båten hade
byggts av Knut Holm på hans varv i Gamleby
och han deltog också som gast åt Regnell.

Skärgårdskryssarepokalen för
hundra år sedan

De deltagande skärgårdskryssarna flaggar över topp i väntan på regattafesten 1917.
Seglarbladet 2 augusti 1917.
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Seglingarna 1912 anordnades av den segrande
klubben i Västervik, som besegrade de fyra
utmanarna. Även detta år seglades Westerviks
SS:s lottbåt av Harald Regnell. Till 1913 hade
antalet deltagare ökat till sju stycken. Vid det
här laget var kappseglingen så populär att en
del segelsällskap anordnade uttagnings-
seglingar för att bestämma vem som skulle
representera dem, men de flesta föreningar
skickade sin lottbåt för året. Vann gjorde
Norrköpings Yachtklubb med Titty, seglad av
Ernst Thörnvall. Thörnvall hade både ritat
båten, byggt den och sytt dess segel –
fortfarande ett oslaget rekord.

Från och med 1914 kom även sällskapen på
västkusten att delta i seglingarna. Av de 14
båtarna kom en från Malmö, två från Göte-
borg och de övriga från ostkusten. Pokalen
vanns det året av Arna, en Knut Holm 30:a
som representerade KSSS, seglad av Erik O.
Severin. Nästa års segling samlade 13 deltagare
från ost- och västkusten, varav fem av båtarna
var nybyggda. Liksom föregående år segrade
en Knut Holmkonstruktion, Swan, seglad av

Josef Edlund för Westerviks SS. Efterson
Westerviks SS då hade erövrat pokalen tre
gånger hade den vandrat färdigt. E. W. Tillberg
från Westerviks SS skänkte 500:- till en ny
pokal och på Seglardagen 28 november 1915
beslutades det att en ny pokal skulle sättas
upp för jakter med ”svensk konstruktion och
byggnad därjämte skulle föreskriva svenska
segel, rigg och rundhult”. Den nya pokalen
tillverkades med samma design som den
första. Samma sak hände när den andra var
tagen för evigt. Det finns alltså tre likadana
pokaler vilket kan vara lite förvirrande när
man ser bilder i olika böcker och tidningar.
År 1916 segrade för första gången en västkust-
båt, Waj, konstruerad av Tore Herlin och
byggd året innan. Hon representerade Lysekils
SS och seglades av Gustaf Svensson. Under
dessa år hade båtutvecklingen gått mycket fort
och båtarna blev framförallt längre, 1908 var
en SK30 ca åtta meter lång, 1917 var de upp
till tio och en halv meter.

Till seglingarna utanför Lysekil hade 17
sällskap visat intresse och det arrangerades
uttagningsseglingar på både västkusten och
ostkusten. Det fanns t.ex. 40 SK 30:or
registrerade i GKSS så klassen hade blivit
mycket populär även på västkusten. När
båtarna anlände till Lysekil visade det sig att
Varbergs SS, Västerviks SK, Brunnsvikens SS
och Brunnsvikens YK inte kom till start trots
att de var anmälda. Anledningen till att

Kvällen före första seglingen i Norrköping 1914.
Besättningen bestående av C. Schærström, N. Olin och
E.O. Severin fäster sin nummerlapp på Arnas segel.
Foto Erik Salander

Josef Edlund, vinnare av skärgårdskryssarepokalen
1915. Skämtteckningen är från seglingarna i Lysekil
1917.
GKSS samling.
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Brunsvikens SS och Brunsvikens YK, en
underavdelning till Brunnsvikens SS för att
kunna utmana om Skärgårdskryssarepokalen
med mer än en båt, inte kom var att deras
båtar inte visade sig vara konkurrenskraftiga
under uttagningarna.
Försvararen - Lysekils SS - ställde upp med
Gullmar, en 30:a efter Carl Holmströms
konstruktion och byggd 1917. Den seglades av
Gustaf Bundsén och var finansierad av ett
konsortium inom föreningen. Även SS Æolus
hade en Carl Holmström 30:a, Aje, rorsman

Gustaf Löfmark.
Av de andra västkustssällskapen, ställde
GKSS upp med sin lottbåt, en Herlin 30:a,
seglad av Gustaf Svensson, föregående års
vinnare av skärgårdskryssarepokalen. Herlin
hade även konstruerat Æolus Segeljaktklubbs
utmanare, Bellona, seglad av Per Waller samt
KSSS:s Malmöavdelnings lottbåt, seglad av
Thorsten Bergman, och Halmstads SS Waj,
1915 års segrare om skärgårdskryssarepoka-
len, förd av C A Wallén.

Swan på väg att erövra den första skärgårdskryssarepokalen för evigt. Här leder hon över Boja, en K.E.
Sjögrenkonstruktion från 1914.  GKSS samling.
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C. O. Liljegren hade ritat Bohuslänska
Jaktklubben i Smögens utmanare Asynja,
byggd 1916 och förd av Oswald Westerberg
samt Göteborgs Seglarklubbs, Inga Beth från
1915, seglad av W Edvards. Segelsällskapet
Viken i Uddevalla utmanade med sin lottbåt
för året, en Erik Salanderkonstruktion från
1916, seglad av K. G. Holmén.

Ostkustsbåtarna var konstruerade av fyra
olika personer. Västerviks Segelsällskaps
lottbåt, Essan, var en 30:a ritad av Knut
Holm, och seglades av Josef Edlund. KSSS:s
lottbåt Arna III av Axel Nygren fördes av Rolf
von Heidenstam. Norrköpings SS lottbåt var
en Schüsslerkonstruktion seglad av Ernst
Thörnvall. Stockholms SS ställde upp med
Sigrun ritad av K. E. Sjögren och seglad av
Erik Forsberg.

Den 22 juli hölls något som vi skulle kalla
”tune up race” men i Seglarbladet beskrivs det
som ”en liten förpostfäktning”. Seglingen gick
i varierande vindar med slör den största delen
av banan. De tre första i mål var Essan, följd
av GKSS-17 och Gullmar. Med tanke på
banan och de skiftande vindarna kunde man
inte dra några större slutsatser om båtarna och
besättningarnas egenskaper. De verkliga
seglingarna skulle hållas från 23 juli och framåt
tills en båt hade vunnit två delseglingar.

Från den första seglingen den 23 juli rapporte-
rade Seglarbladet. ”Vind NNV 7-8 sek. m.
Bana: motsols: startlinjen vid Flatholmen – W.
om Gulskären – Ö. om Klåfskär och
Brandskären – Ö., N. och W. om förankrad
prick med blå flagga vid Dragskären – N, W.
och S. om förankrad prick med röd flagga c:a 1
min. WSW. Om Trillingarna – mellan
Byxeskären och Jemningarne – mållinje vid
Flatholmen (skäres från W. till Ö.), 10 ¼
dist.-min.”

När starten gick kl. 12 var sjön grov och flera
av jakterna hade revat. Första benet på
triangelbanan var en kryss. Starten blev rörig
med tjuvstarter, ”grosshandlarstarter”och
ombordläggningar i den gropiga sjön. Den båt
som råkade mest illa ut var Bellona som utgick
med ett stort hål vid vattenlinjen. Röran i
starten ledde till protester och KSSS:s
Malmöavdelnings båt förd av Thorsten
Bergman diskades. Vid första rundningen ledde
Gustaf Svensson före Josef Edlund, Thorsten
Bergman, Erik Forsberg och Gustaf Löfmark.
Ställningen i mål efter två slörar stod sig.
Segrade gjorde GKSS med Gustaf Svensson
vid rodret. Tvåa var Västerviks SS och Josef
Edlund och trea Stockholms SS och Erik
Forsberg.

Seglarbladet skrev från den andra dagen
seglingar. ”Andra seglingen den 24 juli. Vind V,
c: a 3 sek. m. Bana som föregående dag, seglas
medsols.” Vindförhållandena beskrivs som en
solvädersbris och med en lugn start på det
första benet som var kryss. Vid första

Aja, vinnare av skärgårdskryssarepokalen 1917.
Seglarbladet 19 juli 1917.
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rundningen ledde Gustaf Löfmark före Oswald
Westerberg, Josef Edlund, Per Waller och Erik
Forsberg.
Vid andra rundningen ledde fortfarande Gustaf
Löfmark. Men Edlund hade seglat om
Westerberg på slören. Som fyra och femma låg
nu Erik Forsberg och Per Waller. På sista
slören mojnade vinden och bar något emot. Aje
och Gustaf Löfmark behöll ledningen in i mål.
Tvåa blev Josef Edlund följd av Erik Forsberg
och Per Waller. Efter två seglingar hade Gustaf
Löfmark och Gustaf Svensson var sin seger.
Nu gällde det vem som skulle ta ytterligare en
seger och hemföra pokalen.

Seglarbladet skrev från den tredje dagens
seglingar. ”Tredje seglingen den 25 juli. Vind
SV t. V, 4–6 sek – m. Bana som föregående
dag, seglas motsols.” Till skillnad från de
tidigare dagarna var första benet en slör.
Gustaf Svensson tog starten i stort sett på
skottet tätt följd av Gustaf Löfmark. När
andra benets kryss började ledde Löfmark före
Forsberg, Edwards, Svensson och Edlund.
Under kryssen upp mot märket bevakade
Gustaf Löfmark sin ledning och rundade en
god bit före Forsberg. På det sista benet drog
Löfmark ifrån och kunde ohotad gå i mål som
segrare med Aje. Skärgårdskryssarepokalen
hade hemförts till SS Æolus. Som tvåa inkom

Sigrun Stockholm SS och trea blev Westerviks
SS. SS Æolus fick nu börja förbereda sig för
att anordna 1918 års skärgårdskryssarepokal.
Efter seglingarna låg alla deltagande båtar med
flaggning över topp i väntan på prisutdelning
och avslutningsfesten som hölls i societets-
huset i Lysekil. Ett hundratal gäster hade slutit
upp och det bjöds på högstämda tal av
Lysekils SS ordförande L. Laurin (far till Arvid
Laurin), Gusten Lind som representerade
Svenska Seglarförbundet och Jönköpings
Segelsällskaps Oscar Roempke, som tackade
på seglarnas vägnar för ett utmärkt evene-
mang, innan pokalen under hurrarop överläm-
nades till Ajes besättning. Från Seglarbladet 16
augusti 1917 ”sedan pågick dansen med liv
och lust, och den synnerligen angenäma
avslutningsfesten slöts först mycket sent”.

KSSS lottbåt 1917, ritad av Axel Nygren.
KSSS årsbok 1918.

Andra dagens seglingar om skärgårdskryssarpokalen i
Lysekil 1917. GKSS samling.
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Segraren Gustaf Löfmark, 1882–1926, kom
senare att vinna ytterligare seglingar om
skärgårdskryssarepokalen. Han blev även
känd som erövrare av Guldpokalen med 6:an
Konkret 1924. Segrarjakten Aje som hade
måtten 9,50 x 1,90 m såldes senare till Ragnar
Stenport i Alingsås SS, som behöll henne i
Mjörn till 1925. Året efter var hon åter
registrerad i GKSS men då var hennes glanstid
förbi.
I Seglarbladets reportage skriver man att det är
förvånande att Aje seglade så bra när syster-
båten Gullmar inte kunde hävda sig trots att
de var byggda på samma ritning. Gustaf
Löfmark ansågs dock vara en av Sveriges
duktigaste rorsmän och det var nog hemlighe-
ten bakom båtarnas stora fartskillnad. L.
Laurin löste sedan ut Gullmar och överlät
henne på sin då 15-årige son som fick lite
bättre fart på henne.

Som synes var det en kraftig utveckling av
antalet deltagare från 1911, då endast tre jakter
deltog till 1917 med 13 båtar på startlinjen.
Under åren ökade den geografiska spridningen
av deltagande sällskap. 1917 års deltagare
representerade sällskap från Stockholm i norr

till Västervik i söder. På västkusten var
utsträckningen från Malmö till Smögen. Åtta
olika konstruktörers jakter deltog i 1917 års
seglingar.

 Där konstruktörer knutna till Norrköping och
Gamleby som Schüssler, Holm och Thörnvall
var framgångsrika de första åren kom sedan
andra att ta upp kampen. De mer västkust-
inriktade konstruktörerna Herlin, Liljegren och
Holmström hade större framgång från mitten
av 1910-talet. Populariseringen av skärgårds-
kryssaren ledde till att det bildades dotter-
sällskap så att man kunde utmana med mer än
en jakt. Ett sådant exempel var Æolus
Segeljaktklubb. Det ökade intresset ledde
också till flera amatörkonstruktioner av
skärgårdskryssare. Tre av 1917 års rorsmän
Thörnvall, Svensson och Bundén hade även
konstruerat skärgårdskryssare.

Källor: Seglarbladet 1912–1917, KSSS 1917,
1918. Brunnsvikens SS 1916–1918.
Litteratur: Norrköpings SS 1887–1927.
Lysekils SS jubileumsböcker 50, 75, 90 och
100 år.

Ulf Lycke & Jan Pettersson

GKSS lottbåt 1917, ritad av Tore Herlin.
GKSS samling
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75 GER 4 Gustaf
Text och foto: Bo Bethge

I mitten av oktober var delar av KN, det vill
säga Torkel, Thomas och jag,  nere i
Randolfzell vid Bodensjön. Syftet med resan
var att  göra slutbesiktning och mäta in den
nya Estlandersjuttiofemman samt  delta i en
dopceremoni.
Projektet statade för tre år sedan då Torkel
och den tyska konstruktören Juliane Hempel
var runt i KN’s och fritidsbåtsmuseets arkiv
för att hitta en lämplig 95a eller 75a att bygga
en replika av.  De fann då ritningar av en 75a
ritad av Estlander 1928, förmodligen för tysk
räkning då all text på ritningarna var på tyska.
För KN’s del var det praktiskt att hantera det
som ett nybygge enligt  nuvarande regel, vilket
gick bra sedan SSKF’s styrelse beviljat
dispens för den lägre fribordshöjden som
gällde fram till 1935.
Jag kom att fungera som kontakt och stöd-
person till Juliane  som gjorde nya byggnads-
ritningar anpassade till moderna material och
teknik.  Thomas var platskontrollant och
mätman. Jag har var med i KN i trettio år men
det var den första träbåten byggd på stålspant

och dessutom den första storbåten som jag
varit med att klassa. Så det var lärorikt.

Vi reste ner redan på torsdag eftermiddag för
att kunna starta inmätningen på fredag
förmiddag. Inmätningen gick bra, vi var nog
alla lite oroliga  för Estlander hade ritat utan
större marginaler.  Så fort mätningen av
skrovet var klar sjösattes Gustaf. Första
sjösättningen skedd dock redan i somras. Vi
hann mäta riggen innan påmastningen.
Senare hade vi ett möte med ägarna till en
schweizisk 30a som Thomas lyckas identifiera
som  en ungersk båt  som byggdes och
exporterades till Schweiz under kriget.  På
kvällen bjöd Rüdiger, Gustafs ägare oss på
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Provsegling utan vind och sikt.
Från vänster: John, Torkel, Juliane och
Rüdiger.

Salongen med U-soffa

Gustaf görs fin inför dopet.

middag tillsammans med Juliane. Det var
meningen att John skulle ansluta. Han är en
holländsk spruceleverantör och välkänd
åttaseglare. Tyvärr blev han fast i köer och
kunde ansluta först efter på hotellet.

På lördagsmorgonen var det liksom dimma
liksom föregående dag, då hade den lättat efter
några timma.  Vi hade planerat en provsegling
men dimman låg kvar och sjön låg blank, så vi
fick avvakta. Efter någon timme började en
svag vind blåsa och vi gav oss iväg.  Dimman
var dock kvar och vinden var väldigt svag.
Efter en stund gav vi upp och återvände till
hamnen.  På eftermiddagen  var det dop och
efteråt bjöds det på dricka med tilltugg.  På
kvällen ville Rüdiger bjuda på restaurant
ingen, fast vi inte var så hungriga efter
tilltugget. Kvällen blev trevlig och John drog
helt otroliga historier.
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Fredag den 17 november lämnar Renoverings-
fonden Stockholm för att sin årliga jaktsmyg
som i år gick norrut till Härnösand/Örnskölds-
vik.  Kjell Eldered, Ulf ”Hubbe” Lycke och
undertecknad Hasse Samuelsson samlades på
Stockholmas central vid 17-tiden. Faktachefen
i SSKF, Hubbe, startade redan i Nyköping och
han är ju ännu inte medlem av Renoverings-
fonden men det hoppas vi ordnar sig på
årsmötet. Tor Hedvall, Thomas Larsson och
Eva Berglunds resa hade startat redan på
eftermiddagen så de hade ordnat med bilhyra
och checkat in på vandrarhemmet.  Vår färd
går till Sundsvall där tåget till Härnösand
skulle avgå 9 min senare. Strax innan Sundsvall
fördröjdes tåget av något spårbundet
arbetsfordon som hade fått motorstopp så de
9 minuterna åts snart upp av väntan på spåret
så färden till Härnösand fick ske med taxi.

Där väntade Tor, Eva och Thomas som hunnit
med ett ärende på bolaget för att inhandla lite
skumpa som vi kunde dela ut som presenter.

Lördag morgon i Härnösand

Första etappen gick till det nystartade
fritidsbåtsmuséet. David från muséet släppte
in oss och vi fick botanisera själva och Eva var
betrodd med nyckel och larmkoder. Vid
museet anslöt Clarence Andersson vars båt vi
senare skulle titta på och Per Hellgren som
skulle guida oss i Örnsköldsvik på söndagen.
På muséet kunde vi bl.a. se en Folkbåt som
kom direkt ifrån skogen, en Neptunkryssare,
C-kanot, Plymsnäcka, Sven Yrvinds Bris,
värdsomseglaren Lunkentuss som seglade
jorden runt 1962-65 och segelkuttern Alfa från
1892 som har varit utställd på Sjöhistoriska
museets båthall och mycket mer. https://
fritidsbatsmuseet.se/

Efter museet tog först Clarence med oss till
Za-Za.  Za-Za är byggd 1902-1903 och
konstruerad av Hugo Schubert på samma
ritning som KSSS lottbåt Snövit från 1898.
Thomas inledde med att läsa ett besiktnings-
protokoll från en besiktning som han hade
gjort 2007. Za-Za hade kommit till Härnösand
i slutet på 1990-talet. Hon köptes av Örjan
Leek för att rädda henne från skrotning. Örjan
sålde henne till Anders Smedsås som har

Renoveringsfondens resa till södra
Norrland

Fritidsbåtsmuseet i Härnösand
Under: Alfa (tror redaktöten för det är väl inte Bris)

Za-Za
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förvarat henne utanför sin bilverkstad. Tyvärr
kom aldrig renoveringen igång vilket i och för
sig är bättre än ett avstannat projekt där någon
börjat riv i båten och allt ligger i bitar. Za-Za är
nu till salu..

Vi for vidare till Örjan Leek som är fotograf,
entreprenör och projektdrivare. Örjan har sin
ateljé/kontor centralt i Härnsands. Han visade
bilder från gamla Härnösand och på många av
bilderna fanns det båtar i förgrunden. Vi gjorde
vad vi kunde för att hjälpa till att identifiera
båtarna.  Örjan hade 6000 gamla bilder från
Härnösand och han hade även varit med och
skrivit Härnösands Segelsällskaps jubileums-
bok 150 år. Örjan var intersant att lyssna på
och hade bra fokus trots att hans son just
spelade Curling EM och det stod 6-6 mot
Österike. Sverige van matchen med 10-6 och
vann hela EM.

Lunch på Kanal Caféet med god mat och
sammanfattning av förmiddagen.

Nu far vi ut i skogen där Clarence nu bor på
hans gamla föräldrahem för att titta på 22 S-
182 Anitra, Erik Nilsson 1932. Clarence bodde
tidigare i Nynäshamn och Anitra låg då där.
2001 fick Clarence Skärgårdskryssare-
förbundets Bevarandeplakett för hans
noggranna skötsel av Anitra. Han har ägt
Anitra i nästan 50 år och seglat Nynäs
Härnösand 38 gånger. Nu ligger hon upplagt
på föräldrahemmets tomt i Ölandsbro. Efter
att vi krypet runt i båten och fotograferat och
beundrat henne så avslutar vi besöket i
Clarence kök med kaffe och bulle och flera
gamla seglarhistorier.

Nu bär resan av mot Örnsköldsvik och
incheckning på Örnsköldsviks vandrarhem.
Några tog en promenad till ICA för att

Anitra

Magda IV



Skärgårdskryssaren 4/1718

inhandla några snälla pilsner till renoverings-
fondens styrelsemöte för att efter möte gå till
Per Hellgrens stamställe, restaurang Mama
Mia, för att äta middag. Vi fick en 10 min lång
promenad hem från krogen på snöfria gator.

Söndag morgon i Örnsköldsvik

Morgonen blev en överraskning med 35 cm
nysnö. Efter frukost blev det skottning och
Kjell gjorde en sladdvändning för få runt bilen.
Ett samtal till Per Hellgren, dagens guide. Per
mötte oss för att ta med oss till dagens första
båtspaning. Vi åkte till Vårby och Domsjö
båtklubb för att titta på Pers båt. Båtarna låg i
fina hangarer som vi Stockholmare alltid blir
avundsjuka på. Här ligger Pers replika från
2008, Mellgrenbåten Trollsländan, ritad 1898
med måtten 7,53 x 1,76. Hon är byggd i abachi
med mahognyfaner på utsidan. Per förklarade
att han hade valt att bygga just Trollsländan
för att hon var väldigt lik Ester som han varit
på jakt efter i 15 år fast trollsländan är hälften
så lång.

Nu bar färden vidare till Hålbod för att titta
Eira, Magda och Ester. Utanför höladan låg
Eira. Eira är en liten Mellgrenkonstruktion
från 1897, hon är 7,45 x 1,92. Hon plastades
1955 och säkerliggen den båt i Sverige som
varit plastad längst tid. Per köpte henne för
att rädda henne från skrotning.  Man kunde
tydlig se att innan plastningen hade man tagit
bort det friliggande rodret och flyttat fram
rodret och fyllt ut utrymmet mellan roder och
köl för att få ett sammanhängande köl och
roderparti. Nu ligger hon och väntar på att
någon ska ta vid och sätta henne i seglingsbart
skick.

Inne i höladan ligger Magda IV och Ester.
Magda IV, 15,6 meter lång Fifekonstruktion
från 1904 byggd i Norge mättes in enligt
Köpenhamnsregeln. Magda IV låg i Stockholm
fram till slutet på 70-talet och seglade då som
R10. Botten renoverades 74-78, först av Elis
Gustafsson och arbetet fortsattes av Tore
William-Ohlsson. Hon bytte hemmahamn och
seglades till Örnsköldsvik 1979. Nu har hon
legat på land några år väntar på viss renovering

Ester, Gunnar Mellgrens legendariska
fenkölsracer 15,38 meter lång från 1901, som
sänktes i slutet av 30-talet i Härnösands
skärgård. Hon hade innan dess seglat på
västkusten fram till 1933 och skänktes då till
Örnsköldsviks segelsällskap för att användas i
deras ungdomsverksamhet. Hon bärgas 26 juni
2015. Per Hellgren hade i 15 års tid sökt
information om Ester som ledde till mycket
kunskap om alla Gunnar Mellgrens båtar och
blev sedan underlag för boken ”Segelsport i
brytningstid genomen Gunnar Mellgrens
ritstift” som skrevs av Jan Pettersson mfl.
Per sökte framförallt att ta reda på vart Ester
tagit vägen. 2004 intervjuade Per en äldre
medlem från Örnsköldsviks SS som mindes
när han hade sett att det var en brand ombord
Ester när de passerade hans hem för att gå in
till Trysunda. När elden var släckt såg han de
åter passera och han hade sett var hon hade
sjunkit och kunde peka riktningen för Per. Det

Trollsländan i Nynäs 2012. Foto Bo Bethge
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Eira 1911

Ester 1907. Foto Erik Salander / Sjöhistoriska
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var en gammal man med fantasi och bra på att
berätta historier men hade de följt hans
utpekade riktning hade de sparat mycket tid i
sökandet.  Nu pågår en fantastisk renovering
som leds av Bosse Eriksson. Det finns inga
ritningar där man kan se konstruktionen men
man har ju en fullskalig mall och alla bitar byts
ut en efter en på samma sätt, samma dimen-
sioner, laskarna på samma ställe och samma
ihoppfogningsmetoder . http://
www.ester1901.se/

Hela resan avslutades i en hangar på ÖSS
vinterhamn för att titta på Mayflower, en Åke
Amén konstruktion från 1957. Beställaren var
bekant med Amén som ofta var en välkommen
gäst ombord. Ägaren Bosse Forslund hade sålt
sin Contrast 34 och tyckte att Mayflower var
ett lagom projekt när den stundade pensioner-
ingen närmade sig.  När väl renoveringen skulle
starta så fick Bosse ett erbjudande och att vara
projektledare för byggandet Botniabanan
vilket han inte kunde motstå. Mayflower fick
stå i hangaren i 9 år vänta på att Botniabanan
skulle bli klar att renoveringen skulle kunna
starta. Efter fyras år renovering och putsning
var hon ett perfekt skick 100m nåtlimning och
ett nylagt däck och allting upputsat. Bossa
hade börja få ont i rygg och axlar så det hade
inte blivit någon segling den senaste sommaren
så han funderade på att sälja. Dagen efter vårt
besök la han ut en annons på Blocket och efter
15 minuter ringde en Holländare och köpte
båten.

Hemfärd från Örnsköldsviks flygplats, en
flygtur på 45min till Arlanda och lika lång tid
för färden in till Stockholm. Båtbeståndet är
lite glesare norr över men det finns många
intressanta båtar och projekt. En lyckad helg
men vart blir färden näst är, kanske västkus-
ten?

Hans Samuelsson

Mayflower
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Söndagen den 10:e december samlades ett
antal fikasugna 55-klubbsmedlemmar, där
fanns representanter för Ninni, Rio, Maritza,
Hexan, La Liberté, L´aiglon II, Jarramas och
Maritana. Dessutom anslöt klubbens hang-
arounds i form av Hasse och Lasse från
SSKFs styrelse så vi tillsammans var 16-18
personer som njöt av hembakade bakverk,
kaffe och glögg.
För första gången på tre år passade vi på att
ha ett årsmöte men vad hjälpte det när både
Dennis och Tor blev omvalda till ordförande
respektive kassör. Ekonomin är i god ordning,
en förlust i år på drygt 1900 kronor och det
skylles dels på inköpta prisvimplar och dyra
avgifter till Plusgirot. Stadgarna var på vift så
det fanns ett förslag på nya men under mötet
kröp de gamla stadgarna fram så vi beslöt att
jobba fram ett förändringsförslag till nästa
årsmöte (när det nu kan bli...).
Serieseglingsbucklan delades ut till Jarramas

55-klubbens årliga adventsträff
Av Tor Hedvall

(igen) men Bragdbucklan var inte närvarande
utan ska eftersökas och om den återfinns så
går den till Ninni för bragden att få försäk-
ringsbolagen att betala nästan hela skadan från
kollisionen på Riddarfjärden.
Bildvisning hela tiden på väggen och Ted
visade också smakprov på SSKFs nya
kalender som snart är färdig. Vidare så
informerades om kommande sommars
seglingar där vi kan nämna att 55-klubbens
skärgårdskryss, även kallad våreskadern,
kommer att gå av stapeln den 2 juni och då i
en lite annorlunda form än tidigare, vi slår oss
ihop med Segelsällskapet Gäddvikens interna
kappsegling ”Bo Fyr – Lilla Skratten”, mer om
detta i nästa nummer av tidningen. Boka också
gärna in 100-årsregattan i Mariefred under
vecka 30 förutom de vanliga seglingarna.
Till sist en önskan om ett gott nytt seglingsår
2018.

Femtiofemmabullar
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År 2008 fick jag veta att det stod en märklig
båt på land i trakten av Stenungsund. Efter lite
efterforskning visade det sig att det var en av
KSSS lottbåtar. KSSS höll en konstruktions-
tävling 1904 som vanns av C. O. Liljegren.
Han är relativt okänd på ostkusten även om
han ritade ett antal båtar dit, främst under
1800-talets sista decennium. Liljegren var den
dominerande konstruktören på västkusten
innan Gunnar Mellgren slog igenom och var
den första svenska konstruktören som
anammade de nya idéer som kom från USA
1891 när Nathanael Herreshoff hade
revolutionerat kappseglingsbåtarna. Han är
också känd för sitt griniga humör och att han
ritade snabba båtar som inte alltid var så
vackra. Han var även en närmast fanatisk
motståndare till skärgårdskryssarregeln.

KSSS lät bygga bygga två likadana båtar på
Kummelnäs varv för att lottas ut till en
kostnad av 4770 kr och 89 öre. Men något
gick fel så båtarna blev klara först på höstkan-
ten efter att seglingssäsongen var över. Detta
hade varit fatalt för vilken annan förening som
helst förutom KSSS. Normalt ville man visa
upp en färdig båt för att kunna sälja lotter.

Utan båt ingen lottförsäljning och små
föreningar kunde gå i konkurs på grund av en
försenad båtleverans. Men eftersom det var
KSSS så sålde de inte extra lotter utan lottade
ut båtarna bland sina ledamöter.

KSSS lottbåtar 1904
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Båtarna ritades enligt 1904 års KSSS längd-
segelarea-regel för att mäta in i avdelning V
som en kappseglande “kryssare”. Det vill säga
långfärdsbåt till skillnad från en ren kappseg-
lare. Regeln angav minsta deplacement för en
båt klassad som “kryssare”. Lottbåtarna fick
ett deplacement som var 20 kg högre än
minimideplacementet och barlastprocenten var
också exakt på gränsen till vad det fick vara,
alla dimensioner låg på minimum. Båtarna
ritades som så extrema kappseglare det var
möjligt och ändå kunna räknas som långfärds-
båtar. Som läsare kan man kanske undra vad
detta har med skärgårdskryssare att göra? Det
är faktiskt så att scantlings och deplacement
för 1904 års KSSS regel är identisk med 1908
års skärgårdskryssarregel och båtarna från
avdelning V kunde enkelt klassas om och segla
som SK45:or, vilket naturligtvis gjordes.

Den ena båten vanns av Axel Storm och såldes
till Gävle SS som använde båten som lottbåt
1905. Vinnaren var Emil Matton som döpte
båten till Ottil efter sin fru. Emil Matton är
farfarsfar till Sven Matton som har 50kvm
kappsegaren X. Ottil var kvar i Gävle fram till

slutet av 40-talet. Båten brann tråkigt nog upp
1987 på Lidingö i en varvsbrand. Båten var då
fortfarande i relativt gott skick.

Den andra båten, som jag hittade, vanns i
utlottningen av Adolf Rydholm och döptes till
Edda. Rydholm var en intressant person som
var aktiv i den tidens regeldebatter och
skapandet av skärgårdskryssarregeln men han
hade ingen användning av en så liten båt. Edda
såldes därför vidare först till Bengt Fahlstedt i
Stockholm, sedan till Hjalmar Cederström i
Södertälje. När han fick en dotter bytte han till
en SK75:a och båten som då hette Rita såldes
till Gustav Malmros i Vikingarnas SS och
döptes om till Loulette. Små båtar byter ofta
ägare och båten hade ett otal ägare under åren.
Jag har även tagit reda på resten av
ägarlängden och båten har haft en rätt
skiftande historia. De mest intressanta ägarna
är Beppe Volgers bror och en släkting till
Tomas Di Leva. Lågvattenmärket var ett
kollektiv som inte trodde på finsnickeri,
gillade tryckimpregnerat virke och ställde till
med rätt mycket elände och strukturella
skador samt slarvade bort inredningen och alla
beslag.

När lottbåtarna var nya kappseglades de med
stor framgång och de slog oftast den tidens 50
kvm kappseglare och seglade så småningom
ifrån de flesta av de SK30, SK38 och SK45:or
som byggdes när skärgårdskryssarregeln kom.
Ottil vann ett stort antal kappseglingar i Gävle
och den andra båten har vunnit eller placerat
sig bra på många kappseglingar främst på
Mälaren. Efter ett antal år hade skärgårds-
kryssarens utveckling kommit så långt att det
var svårt att konkurera med en liten kort
gaffelriggad båt, men de klarade sig förvånans-
värt bra en lång tid.



Skärgårdskryssaren 4/1724

KSSS lottbåtar 1904 är av en typ som inte
finns kvar alls i Sverige. De byggdes med
fenköl och frihängande roder, något som inte
var så ovanligt på västkusten men nästan inte
gjordes alls på ostkusten. Vad jag vet så är
detta den enda kappseglingsbåten av den här
storleken som finns kvar från 1904 års KSSS
regel. Det finns i stort sett inte heller några så
här gamla båtar kvar med frihängande roder, de
enda två ännu äldre båtarna är Oberon från
1901 och Eira från 1897. Båda dessa är byggda
enligt andra regler, den ena är ombyggd till
kappseglare med öppen sittbrunn och den
andra är ett stort renoveringsprojekt. En annan
sak som gjorde mig intresserad var att båtarna
gick att spåra. Det finns mycket bilder,
kappseglingsresultat,
ägarlängd, ritningar och även bilder från
byggandet. Jag har till och med hittat mät-
brevet
med alla mått på seglen.

Båten såldes som ”bra renoveringsobjekt,
otroligt bra bordläggning och träspant,
eventuellt måste något stålspant bytas.”
Sanningen var något annorlunda och båten ett
svårartat renoveringsobjekt, men blykölen
fanns i alla fall kvar. Kommentarerna från de
som såg båten var bland annat ”jag har sett
myrstackar som har varit fräschare”. Det mest
uppmuntrande kom från Mattias Malmros
som konstaterade att det var det sämsta
renoveringsobjektet han hade sett som han
fortfarande trodde det skulle bli båt av. Båten
stod illa till och skulle aldrig kunna göras i
ordning där hon stod och mot bättre vetande
köpte jag henne och lät frakta hem båten till
Uppsala för att undvika en skrotning.

När båten kom hem till Uppsala på höstkan-
ten 2008 hade jag Thomas Larsson på besök
för att diskutera renovering och vad som
behövde göras. Det var i stort sett en ny båt
som behövde byggas och jag hade redan då jag
köpte båten bestämt mig för att bara renovera
skrovet. Tanken var dels att inte sätta onödig
press på mig själv och ifall jag renoverade
skrovet till nyskick kunde jag sedan ge bort
eller sälja båten så att den skulle vara räddad.
Jag beslutade även att allt skulle göras så nära
original som det bara var möjligt oavsett hur
mycket mer jobb det innebar. Det jag har gjort
så här långt är att jag först riktade skrovet.
Sedan dokumenterades allt in i minsta detalj
för att kunna veta vad varje skruvhål kunde ha
varit till för och exakt var det satt innan jag rev
något. Efter rivningsprocessen har jag bytt alla
stålspant och stålbottenstockar. Dessa har jag
bockat av vinkelstål av samma dimensioner
som original. Detta innebar tråkigt nog att jag
var tvungen att tillverka vinkeljärnen själv från
järn med grövre dimension eftersom den delen
som var mot skrovet var smalare än fjäder-
delen och fjäderdelen på spanten är
avsmalnande upp mot friborden. När de var
klara har de varmgalvaniserats som de
ursprungliga spanten och satts på plats. Båten
har slagit sig under åren, möjligen har hon
tippat någon gång. Båten var i alla fall inte
liksidig längre, det är hon nu. Jag bestämde mig
för att babordssidan turade bättre och jag

Loulette 1915
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gjorde spanten liksidiga. Sedan har jag bytt
däcksbalkarna. Båten är byggd med ringspant i
stället för på konventionellt sätt med balkvä-
gare där spanten är ihopnitade med
däcksbalkarna. Detta är ett avsteg från
ritningen men jag har inte kunnat hitta om det
är ett beslut av konstruktören eller varvet. Alla
kölbultar och resningsbultar är nya och på
plats. Renoveringen fortsatte med ny mastfot
och jag fick hjälp av Mattias Malmros med att
byta kölplanka, knä och akterstäv. Kvar på
den delen av projektet som jag hade föresatt
mig att göra är cirka fyra bordgångar på varje
sida i botten och översta bordet runt om. En
annan sak som känns udda är att båten är
drevad och inte hyvlad tät som var vanligast
på den tidens kappseglingsbåtar. Borden är
dessutom bladlaskade. I fall båten ska
renoveras färdigt behövs roder, lägga ett nytt
däck, renovera ruffen som är spräckt och
söndersågad, bygga sittbrunn och sarger samt
tillverka luckor och inredning.
Jag har en del beslag från systerbåten som
brann upp 1987 och har med viss envishet
hittat beslag från rätt tid och rätt varv som kan
användas samt en uppsättning skotblock. Jag
har även en gaffelrigg som kommer att fungera
efter lite ombyggnad. Hur det går när jag har
gjort skrovet färdigt vet jag inte – det kanske
blir en annons i Skärgårdskryssaren under
rubriken ”SK45 skrov skänkes”?

Ottil 1922

Loulette 1915

Skrovets nuvarande status. Foto Janne Pettersson
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Den 26 november 1916 beslutade seglardagen
om den regelförändring av skärgårdskryssare-
regeln som kom att kallas 1916-års regel.
Något oegentligt, då den började gälla först
1sta januari 1918. Men om jakter byggda
under 1917 skulle få kappsegla efter januari
1918 måste de uppfylla de nya bestämmel-
serna.
Den mest påtagliga skillnaden mot tidigare
regel var att 38- och 45 kvadratmeters-
klasserna slogs ihop till 40 kvadratmeters-
klassen. Dessutom tillkom en 30 kvadratme-
ters skärgårdsbåt.
Minideplacementet och scantlingsen ökades.
Mätningsförfarandet av ruffen ändrades också.

Den första skärgårdskryssare regeln från1908,
med tillägg 1913, var giltig till 31 december
1917. Redan i februari 1915 tillsände Rob.
Lindstrand, SS Aeolus ordförande, Svenska
Seglarförbundet en skrivelse om att vidta
åtgärder i god tid då såväl internationella och
skärgårdskryssareregeln utgick inom ett par
års tid. Seglarförbundet tillsatte en kommitté
bestående av Karl Ljungberg, Hugo Tolléus, G
Gartz och T Herlin för att granska de med år
1917 utgående skärgårdskryssare-
bestämmelserna samt utarbeta förslag till de
ändringar av desamma erfarenheterna kunnat
föranleda. hade Kommittén  adjungerade
senare herrar Alb. Anderson, K Bovin, John
Carlsson, A Plym, E Salander, Hugo Schubert
och G Schüssler. Till 1915 år seglardag i
Göteborg man ett förslag i stort överens-
stämde med det som antogs ett år senare.
Herlin ville skäpa bestämmelserna ytterligare
och ruffmåtten ökades något i det slutliga
förslaget. Man diskuterade även att införa 85
procents mätning av förtriangelarean, vilket ej
skedde förrän 1925.

Minsta tillåtna deplacement ökades. Mest
procentuellt för 30orna med 36% (400kg) och
minst för 120oran med 12,5% (1000kg)
förutom 40orna som inte går och jämföra.

Bordläggningens och däckets tjocklek ökades
på med 2mm i samtliga klasser vilket motsva-
rade en klass i de mindre klasserna. Spant-
dimensionerna ökades också, förutom 75orna
som behöll samma dimensioner som tidigare,
fick de övriga samma dimension på ståls-
panten som klassen över hade tidigare. De
basade spanten ökades på något i de större
klasserna, 75or och 55or behöll samma
dimensioner som tidigare. 30or och 40or fick
bredare men högre träspant med ungefär
samma tvärsnittsarea som tidigare, förmodli-
gen för minska risken för sprickor vid nitarna.
Övriga scantlings som var däcksbalkar och

1916-års regel
Text: Bo Bethge
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ändrades inte, förutom för 55orna som fick
något kraftigare balkar och 40orna som fick
lite klenare master än vad 45orna hade haft.

Ruffmätningen ändrades genom att ett
vertikalt mätningsplan infördes där höjden
från bordläggningens insida till rufftaket
respektive skarndäckets insida. Höjderna
skulle innefattas inom mätningsplanets längd.
Tidigare hade man mätt från durken som hade
samma minimilängd och bredd som mätnings-
planen gav. Minimihöjderna ökades 50 –
100mm vilket gav lite större utrymme i ruffen
även om man slapp räkna in durkens tjocklek.
Då det inte fanns någon annan begränsning för
fribordet så medförde de nya reglerna att
fribordet måste ökas, 50mm för 30or och 40or
(jämfört mot 45or), 80mm för 55or samt
100mm större jakter. Till dessa mått ska den
inte specificerade durktjockleken dras ifrån.

Mycket av kritiken mot 1908-års regel gällde
minimideplacementet. Framför allt västkust-
seglarna ansåg att det låga deplacementet gav
alltför livliga båtar på oskyddade vatten.

Men om man tittar på vilka båtar som
byggdes efter den första regeln så ser man att
de flesta även av de tidigare båtarna hade ett
deplacement som vida översteg 1908-års
minimideplacement och ibland även översteg
1916-års.
SK 30 Älfvan (1908) 1425kg 1908: 1100kg
1916: 1500kg
SK 55 Gun (1911) 3150kg 1908: 2700kg
1916: 3200kg
SK 95 Irene(1909) 7500kg 1908: 5900kg
1916: 6700kg

Fram till 1916 ökade inte deplacementet
nämnvärt, även om längden ökat en del. Till
exempel 55an Eva hade ett deplacement på
3200kg, endast 50kg mer än Gun och samma
som 1916-års minimideplacement.

När man ser på jakter byggda enligt 1908-års
regel med dagens efterkloka ögon ter sig dessa
jakter rätt sunda, om man bortser från att de
blev överriggade med senare bermudariggar.
Många av de större jakterna seglar fortfarande
trots den klena dimensioneringen. De flesta
jakter som fick problem med hållfastheten var
ritade efter 1916-års regels sista år, med 150an
Singoalla som känt exempel. Längdtillväxten
hade tagit fart då,  nu ökade även
deplacementet och masterna blev högre. Men
det var nog inte enda anledningen, under
krigets slutskede och året efter rådde stor
materialbrist. Nästa alla båtar byggdes av furu
1919 då mahognyn var i det närmaste slut.
Det byggdes ovanligt många båtar vilket borde
ha inneburit att varven fick ta in oerfaret folk.
De första två reglerna hade bara krav på
bordläggnings- och däcktjocklek, spant samt
däcksbalkar. Övrigt som resning, botten-
stockar, balkvägare, knän med mera var upp
till konstruktörerna.

Hur kom regeländringen att påverka utveck-
lingen. Deplacementsökningen var oftast redan
utnyttjad. Ökningen av scantlingesen med-
förde att en 30a blev 60kg, en 55a 120kg och
150a 210kg tyngre grovt uppskattat. Denna
vikt måste tas från barlasten om man inte ville
öka det totala deplacementet.
Sedan innebar ökningen av höjden till skarn-
däckets undersida att fribordet måste höjas,
vilket innebar att en 55a blev ytterligare runt
30kg tyngre. En annan möjlighet var att göra
botten lite mer V-formig så bordläggningens
insida i vertikalplanet kom lite längre ner, då
ökade deplacementet också lite.

För att försöka undersöka vad som hände har
jag tittat på fyra av Salanders 55or. Jag har
ritat in ruffmåtten och fribordet på nollspant-
sektionerna.
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Nerida
Loa: 13,33  Lvl: 8,65 B:2,30  Blyköl: 1630
Ritad i januari 1916, efter seglardagen 1915 då
förslaget till regeländringen presenterades. Det
är möjligt att Salander som var delaktig i
förslaget hade tagit vis hänsyn till detta.
Spantningen är kraftigare är vad 1908-års regel
föreskriver. Fribordet är höjt 10mm och
skarndäckshöjden är 950mm (30mm högre),
vilket innebär att botten vid vertikalplanet är
20mm djupare.

Eva.
Loa: 12,60 Lvl: 8,25 B:2,35 Depl:3200kg
Blyköl: 1565kg
Ritad november 1914. Eva får väl anses som
urtypen för de bästa 55orna enligt 1908-års
regel. Höjden till skarndäck är 920mm (mätt
på ritningen)  vilket är större än 1916-års krav
på 900mm men då höjden ska innefattas på
1300mm längd är det tveksamt om det hade
gått överallt på skrovet är grundare för och
akterut.

Nerida  Foto: Erik Salander / Sjöhistoriska
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Lila
Loa. 13,65 Lvl: 8,80  B: 2,14  Depl: 3830kg
Blyköl: 2135kg
Ritad i september 1918. Deplacementet är
3830kg, 630kg mer än Eva. Fribordet är endast
494mm men skarndäckshöjden är hela
1020mm, bottnen i vertikalplanet är 166
djupare än på Eva.

Pirat / Hexan
Loa 14,00 Lvl: 9,194 B: 2,18 Blyköl 1550kg
Ritad i december 1917 enligt 1916års-regel.
Fribordet är tillbaka på 560mm samma som på
Eva men skarndäckshöjden är 970mm, botten i
vertikalplanet är 50mm än på Eva.
Pirat hade den lättaste kölen och den minsta
spantarean i nollspantet samtidigt hade hon
längst vattenlinje av båtarna.

Lila  Foto: Erik Salander / Sjöhistoriska
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22-klubbens höstmöte       9/12 2017

12 deltagande 22-klubbs medlemmar hade tagit
sig till klubblokalen:
Bengt Hallberg S259, Martin Carlsson S324,
Joakim Rodebäck S351, Rickard Jacobsson
S241,Mattias Malmros S20, Bengt Pettersson
S 356, Lars Nordlund S349, Håkan Lindh
S338, Martin Klinga S373, Bertil Klinga S373,
Sven Högelin gast S241, Lars Olof Jansson
bygger ny22:a
22-klubben bjöd på julglögg, kaffe och kakor.
Mötet hade fått fram lite bilder på de senaste
nybyggnadsprojekten. Lars Olof Jansson hade
kört från Köping där han bygger sina båtar för
att berätta om bygget. Båten är den Peter
Norlin Design, samma som Mattias Malmros
bygger, men Lars Olof bygger i plast i sin
lokal i Köping. Initiativtagare till projektet är
Claes Ahlin som insåg att han måste ha en A22
efter att ha sålt Ramona II. De  bygger en
seglande plugg och på den en form. I formen
byggs Claes båt och sedan görs pluggen till en
båt. Pluggen är klar och skrovformen påbörjad.
Därefter görs en däcksplugg och på den en
däcksform. Den optimistisk planen är att de
skall ha två båtar seglingsklara till X-pokalen/
SM och World Cup sommaren 2018.

Bertil och Martin Klinga hade även bilder på
deras nya projekt. Tanken med deras nybygge
är få till en utpräglad racingversion av Bertils
S373 Ida. De har gjort vissa ändringar i
designen  som kortat av överhänget i aktern,
sänkt fribordshöjden som låg långt över
regelns min. mått, kortat ruffen till min. mått
och då kunnat flytta fram sittbrunnen. Dy
bygger hos Erik Zarins i Köping. I skrivande
stund pågår arbetet med däckspluggen som
ska ligga till grund för en däcksform.  Bertil
och Martins plan är att få ”Racing Ida”
seglingsklar till Alingsås 2018.

Martin Carlsson informerade om sommarens
arrangemang i Alingsås, Kryssarpokalen/SM
och World Cup. Som tidigare informerats
börjar vi seglingarna med tune up den 31/7
som kommer att seglas på vattnet utanför
hamnen för att Alingsåsborna ska få möjlighet
att se något vackert.         Därefter 1-2/8 med
Kryssarepokalen och Beaty class., med tre
seglingar varje dag.

Norlinpluggen. Foto L-O Jansson
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Diskussion uppstod om vi ska ha gemensam
start, eller låta Beaty class starta efter A22.
Efter en stunds debatterande framstod
förslaget med separat start som mötets beslut.
Argumenten var att det kunde t.ex. uppstå
icidenter om en Beaty class båt luffar upp en
A22 på startlinjen och i värsta fall orsakar en
tjuvstart för A22 vilket vi vill undvika. Ett
annat argument var att det kan sporra en
Beaty class båt att mäta in sin båt och kunna
delta i Kryssarepokalen. Arrangören förbehål-
ler sig   att det kan bli en gemensam start om
det blir för få deltagare i Beaty class

            3.4/8 seglar alla 22:or World
Cup  med tre segling varje dag.
De filar för fullt på NOR med ambitionen att
allt runt seglingarna och arrangemangen skall
finnas med.
Alingsås SS har fått Grand Hotell i Alingsås
att sponsra med boendet för de som vill bo
ståndsmässigt, mycket för de gästande
utländska båtarnas besättning. För oss övriga
22-seglare finns möjlighet med vandrarhem
och tältmöjlighet.
De har nyligen invigt sitt nyuppförda
klubbhus där after sail aktiviteter planeras
varje dag.
Ordförande Lars informerade om vad som
framfört på det mötet Tyska 22-klubben hade
den 29/11i Berlin. Zora och Adrian med So
Long S265  framförde att intresset  från deras
sida är stort och att vi kan räkna med fler

anmälningar från deras sida. Flera Tyska 22-
seglare vill mäta in sina båtar och den Tyske
mätningsmannen var med på mötet.  En
specifik fråga är att de har några 22.or som
ägarna uppger vara B22:or och hur vi ställer
oss till att de får deltaga.  Både Bertil Klinga
och Joakim Rodebäck såg inga regelmässiga
hinder till att de inte kan mätas in som A22:or.
Mötet beslutade att Joakim Rodebäck, som
representant från KN, för säkerhets skull ska
kontrollera om det går. Det blir i så fall ingen
optimal A22 var den allmänna meningen.
Nästa punkt på dagordningen var – hur får vi
dit våra båtar?  Hur kan de som har trailer
hjälpa till? Efter lite diskussioner kom mötet
fram till följande:  Vi räknade fram att i stort
finns det åtta 22.seglare som har tillgång till
trailer och planerar att segla i Alingsås och att
mellan tummen och pekfingret åtta 22:or som
kan vara i behov av transport. Mötet beslu-
tade att Lars Nordlund blir sambandscentral
och försöker få logistiken kring detta att
fungera.  Det behövs förutom trailer även
dragbilar och förare med körkort för tungt
släp. De förare med bil resp. körkort som var
med på mötet ställer upp. Medlemmen Pillipp
Diemer som visserligen har sålt sin 22:a

Ida, Racingversionen
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Krysslek II till Frankrike, är kontaktad och
ställer upp .Som de flesta vet, både bygger och
säljer han trailer och har tillgång till både
trailer, körkort och dragbil. Vi diskuterade
även någon form av transportbidrag men
beslutade att styrelsen utreder frågan och
presenterar förslag på 22-klubben årsmöte i
mars.
Vi behöver en arrangör till Kryssarpokalen/
SM till 2019. Styrelsen fick i uppdrag att
sondera möjligheterna. Det blir sannolikt
någonstans på ostkusten och de segelsällskap
som läser detta och känner sig hågade –
kontakta gärna ordf. Lars Nordlund.
2020 skall Europacup för Sk30 seglas i Sverige
och vi har i samråd med 30-klubben skickat en
ansökan till KSSS om de kan arrangera
Europacup Sk30 och Kryssarpokalen i
Sandhamn. Vi vet sedan tidigare att Tyskarna
är förtjusta i Sandhamn.
PR på båtmässan Vi har möjlighet att få sätta
upp en vepa på den gemensamma
evenemangsväggen på mässan.  Martin
Carlsson tar frågan med sig hem.

Lars Nordlund informerade att han varit i
kontakt med SF´s ang. kurs för mätningsmän.
SF lovade att återkomma.

22-klubbens årsmöte. Beslutades att ha det på
Nya Djurgårdsvarvet. Styrelsen återkommer
med datum.

Priser: Vi har koll på de viktigaste pokalerna
som Tage Plåts minnespokal, Kryssarpokalen,
Trickson Pokalen, Bengans gast pris och
Debutantpokalen.
Det vi inte har koll på är Bruneliuspokalen.
Om någon som läser detta och har information
om var den kan finns kontakta någon i
styrelsen. Det finns många andra priser inom
22-klubben som är ute och vandrar. Men de
ovan nämnda är de viktigaste.
Den allmänna meningen på mötet är att
försöka att inte ha fler vandringspriser än de
som nämnts ovan. Därmed inte sagt att
arrangören kan få dela ut nyttopriser eller
andra priser som inte är vandringspriser.
.
22-klubbens ekonomi är för tillfället bra, mest
tack vare 22-klubbens seglingsevent i Sand-
hamn 2016.
Styrelsen försöker få till ett aktuellt medlems-
register med mail adresser. De mail adresser vi
har får vi många stutsar på.

Lars Nordlund

Ni som är medlemmar i 22 klubben eller vill bli skicka ett mail till ordföran-
den     larsnordlund44@gmail.com    med texten: 22-medlem och ert namn
om det inte framgår av mail adressen. Om ni är tveksamma om ni är
medlem titta på tidningens kuverts adressdekal där står det 22 och årtal om
ni är medlem, om inte sök medlemskap.
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Samlat blandat

Vill någon ta hand om ett renoveringsobjekt i
form av en B22 byggd 1944 på Arendals
Båtvarv och ritad av Tord Sundén?
Båten finns i Tyskland och renoveringen är
påbörjad men kommen knappt halvvägs.
Ägaren vill sälja som den står. Bifogar bild +
ritning.

Kontakta:
Sture Sundén
Blanchegatan 18
SE-11533 Stockholm
Sweden
+46705606777
sture.sunden@comhem.se
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IT-HUSET är ett konsultföretag som präglas av sina
medarbetare och deras erfarenhet och kompetens inom IT.

 Vi har en stark företagskultur där frihet och delaktighet gör
att våra medarbetare trivs och utvecklas inom konsultrollen.

Genom att erbjuda en kombination av spetskompetens,
ett konsekvent fokus på kundens behov, långsiktiga och förtroliga

relationer samt en tydlig inriktning på att
tillhandahålla individer som gör skillnad särskiljer vi oss på

IT-konsultmarknaden.

Grunden är en företagsfilosofi som betonar långsiktighet, obero-
ende och relationsbyggande, en uttalad ambition att vara bran-

schens bästa arbetsgivare samt en kultur där
verkligt hög kvalitet i allt man gör är en självklarhet för alla.

Det ger kunderna motiverade, engagerade, skickliga
individer som trivs med sina uppdrag och därmed presterar utmärkta

resultat, i rätt tid och till rätt pris.

www.it-huset.se

Individer som gör skillnad
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